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Medidas de Posicao

> As medidas de posigao (ou localizagao) sao assim denominadas por indicarem um ponto em torno do
qual se concentram os dados, p. ex.;

Meédia aritmética (Me) Mediana (Md) Moda (Mo)

50% 1 50%

Média Mediana

Quando usamos um s6 valor, obtemos uma redugao drastica dos dados!
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Média Aritmética
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Média Aritmética

> A meédia aritmética é a soma de todos os valores observados, dividido pelo total de observacoes.
Considere as quantidades de s6dio (mg) em 20 cereais matinais. Encontre a média dos dados.
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Exemplo: acidentes no més de janeiro

> A tabela abaixo refere-se ao ntimero de acidentes no més de janeiro. Encontre a média.

Nuamero de  Frequéncia
acidentes em dias

18-0+5-1+...+3-441-5

31

= 1.03
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Média Aritmética
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Exemplo: vendas semanais

> Os dados representam as vendas semanais de vendedores de géneros alimenticios:

Vendas semanais N2 de vendedores
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Vendas semanais

1. Calcule a média da amostra, Z.

(32.5) - 2+ (37.5) - 10 4 ... + (62.5) - 18 + (67.5) - 2
200

=51.2.

T =
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Exemplo: eleicao presidencial da Franca

—————— FIRSTROUND ————————

Likelihood of possible Simulated probability of

outcomes reaching second round
Marine Le Pen National Front Most likely 0
Eurosceptic, protectionist populist vote share 93 /0
and immigration hardliner 26.1%

Emmanuel Macron En Marche! 0,
39-year-old, centre-left candidate 51 /0
and former investment banker 20%

Frangois Fillon The Republicans 0,
Centre-right former 46 /0
prime minister 19.5%

Benoit Hamon Socialist Party 70/0

Wants taxes on robots
and a universal basic
income

13.7%

economist.com
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Exemplo: ntmero de filhos

» Numa pesquisa realizada com 100 familias, levantaram-se as seguintes informagdes:

Nuamero de filhos 0 1 2 3 4 5 maisqueb

Frequéncia de familias 17 20 28 19 7 4 5

1. Que problemas vocé enfrentaria para calcular a
meédia? Faga alguma suposicio e encontre-a.

Nao temos um valor para “mais que 5”.Supondo o
valor 6:
0-174+1-204...+5-446-5

T — —2.11
* 100 :
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Exemplo: ntmero de erros de impressao

» Deseja-se estudar o nimero de erros de impressao em um livro. Para tanto, escolheu-se uma amostra
de 50 paginas, obtendo-se o resultado:

Erros Frequéncia

0 25
"""" 1 20
e
3 1
,,,,, e

1. Se o livro tem 500 péaginas, qual o nimero de erros
esperado no livro?

Me — (0-25+1-20+§0~3+3~1+4~1)

= 0,66 erros/pagina

Assim, espera-se 500 x 0,66 = 330 erros no livro.
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Mediana

O Andlise exploratéria de dados



Mediana

> A mediana (My) é o valor que ocupa a posi¢ao central da série ordenada de observagées. Considere
as observagoes ordenadas de forma crescente denotada por:

r1 < 2T < x@ < Ty < T S TeE < T

12 metade 22 metade

Exemplo: determine a mediana no conjunto de observagoes abaixo:

5 130 8 7 1 8 2 8 11

1

1 2 5 7 8 8 8 11 130
—_—— —_—

12 metade 22 metade
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Exemplo: cereais matinais

> Considere as quantidades de so6dio (mg) em 20 cereais matinais. Encontre a mediana dos dados.

0 70 125 125 140 150 170 170 180 195 205 210 210 220 220 230 250 260 290 290

10 observagoes 10 observagdes

195 + 205

md 5

= 200
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Mediana

» A mediana (M) é o valor que ocupa a posi¢ao central da série ordenada de observagoes
as observagoes ordenadas de forma crescente denotada por:

Tu) S T S T S Ty S T S T S I S I

12 metade 22 metade

!

T + Zs)

md = 5

» Note que a mediana pode ou nao fazer parte dos dados observados!
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Exemplo: acidentes no més de janeiro

> A tabela abaixo refere-se ao niimero de acidentes no més de janeiro. Encontre a mediana.

Nuamero de  Frequéncia

acidentes em dias
,,,,,,,,,,,,, o B’
,,,,,,,,,,,,, 22
............. G S
,,,,,,,,,,,,, 4 3
5 1
Total 31

md = Z(16)
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Exemplo: meta de reducao na emissao de gases

|
Fatal extraction
Forecast global CO, emissions from fossil fuels, gigatonnes per year

= Implied by countries’ fossil- Implied by emissions === Needed to limit global == Needed to limit global
fuel production plans reduction pledges warming to 2°C warming to 1.5°C
Coal oil Gas
18 18 18
/,’—_ 15 FORECAST 15 FORECAST 15
12 F/ 12 12
9 . 9
6 6 < 6
3 3 Median 3
FORECAST 0 0 Range-I 0
2d1 5 iO ZIS 3I0 3I5 4I0 ZDIE 5 ZIO ZIS 3b 3|5 4IO Zd 15 26 ZIS 3IO 3I5 4I0

Source: "The Production Gap” by SEI, IISD, ODI, Climate Analytics, CICERO and UNEP, 2019

The Economist
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Exemplo: ntmero de filhos

» Numa pesquisa realizada com 100 familias, levantaram-se as seguintes informagdes:

— e Nuamero de filhos 0 1 2 3 4 5 maisquebd

Frequéncia de familias 17 20 28 19 7 4 5

» Qual a mediana do nimero de filhos?

Como temos 00 ... 0 11 ...1 22 ...2.
—_— —

17x 20 % 28 %

Entao, md = 2.
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Moda
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O que seria “estar na moda’
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Moda

> A moda (Mo) é o valor que apresenta a maior freqiiéncia da variavel entre os valores observados;

Figura: Gréfico de barras para a variavel: nimero de filhos.

N2 de filhos Frequéncia

5

N

Frequéncia

0

1 2 3 4
NUmero de filhos

Fonte: Estatistica Bisica (Bussab e Morettin, 2017)

» Para o caso de valores individuais, a moda pode ser determinada imediatamente observando-se a
freqiiéncia absoluta dos dados.
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Exemplo: vendas semanais

» Os dados representam as vendas semanais de vendedores de géneros alimenticios:

Vendas semanais N¢? de vendedores
30+ 35 2
""""""" 35+40 10
4045 8
~ 45+F50 50
[ 50 55 70
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Exemplo: acidentes no més de janeiro

> A tabela abaixo refere-se ao ntimero de acidentes no més de janeiro.

Nuamero de  Frequéncia

acidentes em dias
0 18
,,,,,,,,,,,,, L. S
,,,,,,,,,,,,, Sz
,,,,,,,,,,,, 4 8
5 1
Total 31
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Cold start problem
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Distribuicao amodal

» Um conjunto de dados pode apresentar todos seus elementos com a mesma freqiiéncia absoluta;

[N o
| |

N
1

Frequéncia

(=]
1

» Neste caso nao existird um valor modal, e a distribuicao sera classificada como amodal;
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Distribuicao plurimodal

> H4 casos em que a seqiiéncia de observagoes apresenta varios elementos com freqiiéncia iguais,
implicando numa distribuig¢ao plurimodal.

Frequéncia
N
1

N
1

e
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Exemplo: investigando o naufragio do Titanic

Distinct Count 88

Unique (%) 12.3%

Idade
Missing 177 o
Missing (%) 19.9% 80
Infinite 0 S
2 60 4

Infinite (%) 0.0% ]

) & 40 -
Memory Size  11.2 KB [
Mean 29,6991 20 + r‘ ’ |
Minimum 0.42 0+ |_| r'_i
Maximum 80 0 20 40 60
Zeros 0 Age
Zeros (%) 0.0%
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